

编者按:吕梁撤地设市时间比较晚,城市化进程推进比较缓慢,作为市府所在地的离石区的城市社区建设发展相对滞后。据了解,2017年之前,离石区城市社区普遍存在无场所、无人员、无经费的“三无”现象,社区建设相对滞后。从2018年开始,该区抓住“三基建设”有利契机,补短板、强弱项、求突破,采取有力措施,推动18个城市社区场所实现了从无到有,从有到优的衍变。截至目前,全区27个城市社区,办公活动场所面积全部达到500平方米以上,其中5个达到1000平方米以上。

从硬件软件投入到管理的科学化,从经费的投入力度加大到管理人员的职业化,今年以来,针对社区场所实用性不强,工作人员素质不高,党建引领不够等问题,离石区破题解题,在城市社区建设中聚焦“抓党建、强服务、促治理”目标重点,坚持试点先行先试,在实践中逐步探索形成了“去三化增四性五提升”的工作思路,凝聚居民力量,树立社区如“家”的工作理念,摒弃社区建设“行政化、办公化、机关化”的思维,吸引居民参与共建,根据居民需求设置功能室,增加社区的“实用性、互动性、智慧性、技能性”,全面拓展和完善社区整体功能,使社区逐步成为开放、共享、通用的平台,开创了党建引领城市社区创建新模式。

今天,我们特推出该区建设的好、管理的好、推进的好社区典型案例,以期通过发挥先进典型示范引领作用,带动全区乃至全市社区建设发展。



吕梁党建主题公园——新时代艺苑。 梁美丽 摄



吕梁党建主题公园——亲子乐园(让孩子们在娱乐中体会勇往直前的长征精神)。 梁美丽 摄



吕梁党建主题公园——社区管理室。 梁美丽 摄

坚持党建引领 打造 『精致花园』

探访吕梁党建主题公园

□ 刘一荪

作为市府所在地的离石区着眼于发挥“首善之区”的目标定位,认真贯彻全国、全省城市基层党建工作会议精神,在市委组织部的精心指导下,坚持党建引领“三式”并举,将吕梁党建主题公园打造成一座集党建文化、生活休闲、服务功能于一体的“新航母”,开启城市基层党建“新引擎”。

吕梁党建主题公园位于原泰怡生态园内,紧邻吕梁高速东口,占地面积3.8万平方米。漫步公园,仿佛置身党史文化长廊,让前来锻炼身体的群众可以在游览中重温中国党史,感受吕梁精神。

“自从吕梁党建主题公园建成后,我经常带我孙子来这边,小孩子喜欢听故事,我就把党波澜壮阔的发展史当作故事讲给他听,现在孩子天天喊着要听红军的故事”。清晨的吕梁党建主题公园景色宜人,前来锻炼身体的爷孙俩正忙着用手机拍照,记录下这美好的画面。这是笔者在吕梁党建主题公园看到的一幕。不少清晨来公园散步、晨练的市民群众,在公园的各个角落拍照合影,为大伙儿竖起大拇指。

红花绿树、碧水蓝天,走进主题公园,党建元素星罗棋布,与自然美景和谐相融,互相映衬,美不胜收。映入笔者眼帘的便是宣誓广场,宣誓广场主体建筑由党徽、宣誓碑、电子显示屏三部分构成,经常会有党员干部来到这里开展重温入党誓词活动,通过重温初心使命、铭记入党誓言,来教育引导广大党员干部“一句誓言、一生作答”。

宣誓广场西面便是党史广场,这里可以追忆峥嵘岁月、聆听红色故事,引导教育广大市民铭记党的历史,坚定跟党走的信心;在健身广场,有习近平总书记关于全民健康的重要讲话摘录,倡导广大市民健康生活。

随着笔者的脚步,来到脱贫攻坚长廊,只见长廊两侧不仅悬挂着“习近平总书记在吕梁县晋绥革命根据地博物馆视察时对吕梁的重要讲话和重要指示”,还有“感动吕梁2019年脱贫攻坚先进人物事迹展览”,展览的13位同志感人的事迹、高尚的品德温暖人心,为全市人民树立了榜样,立起了标杆,他们是新时代的吕梁英雄,是当代最可爱的人。

出了长廊左转便来到健身广场,这里是按照习近平总书记提出的“没有全民健康,就没有全面小康”的重要论断,设置了多种健身器材,不远处可以看到老年人球场,这里设置了凉亭和休闲养生的展览,让广大老年人老有所乐、老有所依,健康安度晚年。沿着小路直走,便看到吕梁积极响应国家生态文明建设理念,打造的“绿水青山就是金山银山”的实践创新基地。近年来,吕梁坚决贯彻落实习近平总书记“绿水青山就是金山银山”的生态文明思想,坚持生态与生计并重、增绿与增收双赢,在打赢生态建设和脱贫攻坚两场战役取得积极成效。

随后来到亲子乐园,这里是兼顾儿童打造景观于一体的观摩点,在这里,有吸引儿童娱乐的爬雪山过草地的亲子娱乐场所,还有小红军记录吕梁的红色历史,展示了红色吕梁、生态吕梁的象征,让孩子们在红色文化的熏陶下健康成长。沿着小路走,不远处便可以看到公园的党群服务中心,这里设置了新时代讲堂和新时代艺苑等功能室。在新时代讲堂不仅是供社会组织、居民群众学习充电的开放共享新场所,还可以方便各级党组织来公园举办活动。在新时代书苑里,摆放着习近平总书记为大家推荐的书籍,这里既是提供集展示、学习、交流为一体的多功能空间,也是为党建阅读提供更加专业化、便捷化的红色文化“加油站”。

穿过小路来到的红歌广场,在这里展示的是非物质文化遗产吕梁剪纸作品,其中作品分别是东方红、春天的故事、我的祖国、走进新时代,通过剪纸作品展示了中国共产党带领广大人民群众走过的光辉历程。谈心石、读书吧、同心木……公园每个角落都各有特色,市民、游客纷纷慕名而来,接受党建文化熏陶。

公园在建设中,坚持把习近平新时代中国特色社会主义思想的宣传教育贯穿到党建主题公园的每一个角落,通过“嵌入式”设计、“沉浸式”教育、“融合式”服务的表现形式,使党建的内容以市民喜闻乐见、贴近生活实际的方式体现出来,让广大市民在潜移默化中接受党建文化熏陶,营造了处处是课堂、时时受教育的浓厚氛围。



吕梁党建主题公园——新时代先锋长廊。 梁美丽 摄



吕梁党建主题公园——党群服务中心。 梁美丽 摄



孩子们在亲子乐园玩耍。 高小明 摄

偌大一片区域,精细分割为相对较小的若干板块。每个板块配备固定管理者,使得管理由“大而全”转变为“小而精”——

丽景街社区:网格化管理打通城市治理“梗阻”

□ 文/王燕华 图/高小明

把一片偌大的管理区域,精细切分成若干个相对较小的板块,就像是用一条条线,把一张白纸划分出一个个格子。之后再为每个板块配备固定的管理者,从而将管理职责由“大而全”转变为“小而精”。今年来,离石区莲花池街道丽景街社区启用了社区网格化管理模式,给社区管理工作注入了新的生机,给百姓生活带来了诸多实惠。

丽景街社区成立于2014年8月,辖区总面积2.6平方公里,服务居民3014户,7982人。该社区推行全科网格建设零缝隙,实行精细化治理,建立了三级网格12个,四级网格40个,网格服务治理团队40个。每个小网格都设有一名网格管理员,由社区工作人员担任。“一切服务群众,一切依靠群众,从群众中来到群众中去。”社区党支部书记武小丽在谈到网格化管理时,一再强调这项工作的重点和核心就是“为了群众”。

“真正用心去做了,就会发现网格化确实是个好方法。”武小丽兴奋地说,以今年的爱国卫生运动工作为例,社区网格化管理就凸显了作用。此项工作涵盖城市、河道等环境卫生整治各个方面,社区都是以网格为单位来完成的。像清理楼道内小广告这项工作,以前需要先划片分派任务,再由社区工作人员去做。社区实行网格化管理后,网格管理员会主动把这项工作完成,并且会自觉加强日常监督。用网格管理员的话说,“这些活儿早晚都是我的,还不如早点儿干完,这样也方便以后的工作。”

社区网格作为社区的基本单元,通过职能下沉、重心下移,把各项任务落实在基层一线。社区实施网格化管理就是要达到“社区有网、网中有格、格中定人、人负其责”的效果。网格管理员必须掌握所负责区域的孤寡老人、留守儿童、残疾家庭等一些特殊群体的基本情况,这些家庭如果有任何问题,网格管理员能解决的就自己解决,解决

不了的再向社区、街道反映。此外,网格管理员需要及时掌握本网格内的特殊情况,包括治安隐患、居民矛盾、流动人口等,能处理的就地处理,争取做到“小事不出网格,大事不出社区”。

对于实行网格化管理的好处,莲花池街道组员薛键也深有体会。“可以把人力、物力、财力下沉至一线,能真真正正为居民办实事、办好事,让老百姓得到实惠。”薛键说,网格管理员工作非常辛苦,经常要起早贪黑,但是看着社区内的环境越变越好,大家越来越有干劲,觉得自己的辛苦付出了回报。

笔者走访多个丽景街社区所属小区发现,通过开展网格化管理,辖区群众也得了不少实惠。以往居民家庭纠纷、邻里之间矛盾,自身不能解决的会反映到社区,社区需要多方了解情况后才能解决,常常花费大量的时间和人力。现在网格管理员走访入户较多,发现社区中的不稳定因素,往

往能够在第一时间协调解决。

前几天,家住宏泰府苑小区住户李慧女士遇到了一件烦心事。最近一段时间,因为楼上渗水,导致李慧家的天花板产生水印,想和楼上邻居协商解决,可总找不到人。李慧女士找到小区物业,可物业也不知道楼上居民的联系方式。无奈之下,她向所在的丽景街社区求助。社区工作人员打开社区网格化管理信息平台,立即调出了10楼住户的联系方式,并拨打了电话。10楼住户很快赶了回来,向李慧表达了歉意,表示愿意赔偿损失。一场邻里纠纷就这样圆满解决了。

武小丽介绍,网格化管理为社区及时了解居民情况、解决百姓的难心事提供了便利条件,也让居民感受到了更加周到的服务。“以前不要说管理,服务了,就是想找人都不容易。”武小丽说,现在则不一样了,只要进入社区网格化管理信息平台,

就能查到相关人员的信息。前不久,一位外地人来到社区,想寻找多年前的老邻居。而这位老邻居已经搬走多年,联系方式也变了。社区通过网格化管理信息平台多番查找,联系上了老邻居的亲戚,又通过这个亲戚最终找到了他的那位老邻居。“不但是居民经常来社区找人,有时连派出所也会到社区来找人。”这也间接说明了社区网格化管理起到了实实在在的作用。

其实,社区网格化管理起到的作用远不止这些,诸如老张家钥匙锁在屋里了、老李家楼上冒水了这些日常生活中的琐碎小事,网格化管理都会管,居民们也真正开始认识到社区网格化管理的好处。“社区有了网格化管理,我们有啥困难,比如灯不亮、水管漏了,打个电话,马上就有来人来处理,比以往方便多了。”泰化龙凤苑居民高玉娥高兴地说,网格化管理确实给居民提供了不少方便,也帮助百姓解决了很多难题。



居民在丽景社区的妇女之家学习插花



居民在丽景社区锻炼身体



丽景街社区成为孩子们做作业的好去处